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Я не боюся ще і ще раз повторити: турбота 
про здоров’я – це найважливіша праця вихователя. 
Від життєрадісності, бадьорості дітей залежить 

їхнє духовне життя, світогляд, розумовий 
розвиток, міцність знань.

В.О. Сухомлинський

Сучасні державотворчі процеси в Україні, зо-
крема реформування національної системи ос-
віти, підіймають на новий рівень питання про місію 
сільської школи. Дослідження генези сільських за-
кладів освіти з історично-генетичного погляду до-
водить, що під впливом політичних, соціальних, 
економічних та інших факторів зміст, форми та тех-
нології освіти на селі набули характерних особли-
востей. Сільські школи відрізняються своєю різно-
манітністю та поліфункціональністю, що пов’язано 
з місцем розташування, професійною однорідністю 
дорослого населення, етнічним колоритом, харак-
терним для сільського соціуму, сільською культу-
рою, безпосередній вплив на яку справляє близь-
кість до природи, життя в природному середовищі. 
Школа – це практично єдиний осередок культури, 
який задає необхідний ритм інтелектуальному, 
культурному, духовному життю села. Велику увагу 
пріоритетності культурно-освітньої діяльності сіль-
ської школи та її вчителів надавав В.О. Сухомлинсь-
кий: «Село починається зі школи; культура села по-
чинається з культури вчителя», – писав видатний 
педагог [5]. 

З огляду на зазначене вище, особливого зна-
чення набуває підготовка висококваліфікованого 
кадрового складу, здатного до вдосконалення, мо-
дернізації навчально-виховного процесу, впрова-
дження інновацій, створення нових організаційних 
структур в освітньому просторі оновленої сільської 
школи. 
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Інноваційний розвиток освіти неможливий без 
вивчення й об’єктивного аналізу теоретичного до-
робку й практичної діяльності видатних культурно-
освітніх діячів та педагогів минулого. Оптимальне 
поєднання класичної спадщини та сучасних педа-
гогічних досягнень дає унікальні можливості для 
розв’язання найскладніших проблем у галузі ос-
віти. Серед них – гуманізація навчально-виховного 
процесу, основою якої є здоров’ятворча філософія 
як життєва необхідність, що передбачає ставлення 
до людини як до найвищої соціальної цінності, гар-
монізацію людських взаємин, суспільства і приро-
ди [2].

Ідеї, які пропагував В.О.  Сухомлинський, стали 
основою створеної ним системи навчання і ви-
ховання та прообразом того суспільства, в якому 
ми прагнемо жити сьогодні і в майбутньому. Тому 
звернення саме до спадщини видатного педагога 
дає змогу окреслити орієнтири розвитку сучасної 
освіти, спрямованої на формування здорової осо-
бистості шляхом застосування індивідуального під-
ходу до кожного вихованця.

Педагогу-мислителю вдалося створити універ-
сальну концепцію навчання, виховання та розвитку 
дитини. Вона поклала початок новій філософії вза-
ємин у системах «учитель – учень», «дорослий – ди-
тина», окреслила домінантні завдання дошкільної й 
шкільної підсистем – навчити дитину мислити, жити, 
створити умови для її самореалізації. Розв’язання 
глобальних проблем освіти нового тисячоліття пе-
дагоги багатьох країн пов’язують, зокрема, з гума-
ністичною педагогікою В.О.  Сухомлинського [3; 7], 
ідеями здоров’ятворчої філософії. Вони відповіда-
ють сучасним стратегічним завданням, принципам, 
напрямам і змісту реформування освіти в Україні, 
сприяють розвитку педагогічної науки і шкільної 
практики на основі загальнолюдських і національ-
них цінностей. 

Нині актуальності набуває стратегія розвитку 
кожного освітнього закладу з позиції здоров’я збе-
ре ження, яка передбачає формування здоров’я-
твор чого ставлення особистості до себе та до інших 
людей, забезпечує неперервність та комплексність 
освітньо-виховного впливу на дитину. Цілком 
зрозуміло, що залишається ще багато невиріше-
них питань, на які продовжують шукати відповіді. 
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Наприклад, як допомогти сільським дітям адапту-
ватися до сучасного життя; як зберегти їхнє емоцій-
не благополуччя, таке необхідне для гармонійного 
розвитку й здоров’я? 

Розуміючи важливість цієї проблеми, колектив 
Роздольненської загальноосвітньої школи став на 
шлях пошуку засобів для використання здоров’я-
збережувальних технологій у практиці роботи на-
вчального закладу. З цією метою ми звернулися 
до педагогічної системи В.О.  Сухомлинського. Її 
елементи адаптовані та впроваджуються в нав-
чально-виховний процес нашої школи. Учителі 
опанували теоретичні погляди видатного педагога 
щодо формування здоров’язбережувального освіт-
нього середовища, співвіднесли свою методику ви-
кладання з його ідеями здоров’ятворчої філософії.

Творчою групою вчителів Роздольненської шко-
ли розроблено і впроваджується проект створення 
Школи сприяння здоров’ю. В основу роботи було 
покладено технологічний підхід, який дав змогу 
систематизувати всі компоненти педагогічної ді-
яльності й розробити концепцію здоров’ятворчого 
простору, акцентувати увагу на забезпеченні фі-
зичного, психологічного, соціального й духовно-
го комфорту суб’єктів освітнього процесу, їх про-
дуктивної навчально-пізнавальної й практичної 
діяльності, заснованої на творчому проектуванні 
організації праці й формуванні культури здорового 
способу життя. 

Діяльність нашої Школи сприяння здоров’ю ба-
гатогранна і здійснюється за такими напрямами: 
організаційно-аналітична діяльність, інформацій-
не забезпечення проведення пропагандистської 
та просвітницької роботи, валеологізація освітньо-
го процесу, організація якісного збалансованого 
харчування, оптимізація рухової активності учнів, 
взаємодія з соціумом та природним середовищем, 
проведення моніторингових досліджень стану 
здоров’я дітей. Так, насамперед постало питання 
з’ясування сутності філософії здоров’я, її критеріїв 
та складових, виявлення готовності суб’єктів на-
вчально-виховного процесу до концептуальних 
змін. Тому ми провели анкетування учнів, батьків, 
вчителів щодо розуміння ними поняття «здоров’я», 
яке відбиває одну з фундаментальних характерис-
тик людського існування. Під час аксіологічного 
аналізу цього поняття виявлено його різні цінніс-
ні характеристики. Разом зі ставленням особис-
тості до здоров’я вибудовується система її цінніс-
них орієнтацій, переваг, цілей, без яких існування 
втрачає сенс. Результати анкетування дали змогу 
з’ясувати загальну картину ставлень, що стало 
стимулювальним фактором для впровадження 
ідей здоров’ятворчої філософії в освітній процес, 
формування навичок здорового способу життя та 
світогляду, заснованого на цінності здоров’я, усві-
домленні важливості гармонійного розвитку осо-
бистості. Вони спрямовують вектор руху учня від 
позиції стороннього спостерігача до активної ді-
яльності, забезпечують психологічну комфортність 

усіх суб’єктів освітнього процесу, відкритість, опти-
містичність партнерських взаємин, взаєморозумін-
ня [6; 7]. Відповідно, нами було розроблено систему 
заходів, спрямованих на консолідацію педагогіч-
ного колективу, школярів, батьків і громадськості.

Головну роль у діяльності нашої школи відігра-
ють грамотна організація навчального процесу 
(розклад уроків, структурування уроку з урахуван-
ням здоров’язбережувальних дій), позакласна ді-
яльність, взаємодія з батьками. Оскільки першими 
вихователями, наставниками, ідеологами у житті 
дитини є батьки та люди з найближчого оточення, 
то саме на них покладається відповідальність за ре-
алізацію основних цінностей у житті [1; 5].

З огляду на це твердження, для сільської шко-
ли актуальним є впровадження ідеї педагогічної 
системи В.О.  Сухомлинського – включення сім’ї й 
середовища, яке оточує дитину, до педагогічного 
процесу. Учений стверджував, що саме сім’я як но-
сій самобутньої національної культури має брати 
повноцінну участь у навчально-виховному процесі 
загальноосвітньої школи. Керуючись постулатами 
Василя Сухомлинського, вчителі спільно з психо-
логом впроваджують провідні принципи здоров’я-
творчої філософії в повсякденне буття кожної ро-
дини. Ці принципи спрямовані на усвідомлення 
людиною того, що здоров’я має бути невід’ємною, 
органічною її потребою впродовж усього життя.

Головною умовою ефективної реалізації ідей 
здоро в’ятворчої філософії життя є обізнаність та 
свідоме прагнення батьків до їх впровадження [4, 
с. 40–42]. Тому великого значення набуває просвіт-
ницька робота. У школі працює лекторська група, 
яка широко використовує у своїй діяльності відео-
фільми, слайди, інтернет-ресурси, наочні посібни-
ки, створено агітбригади, проводяться тренінги, 
розробляються пам’ятки щодо здорового способу 
життя. Школа співпрацює з сільською та шкільною 
бібліотеками, місцевою сімейною амбулаторією, 
завдяки чому підібрано матеріали для проведення 
бесід з аудиторіями різних вікових категорій, від-
буваються цікаві й пізнавальні зустрічі, прово-
дяться уроки-практикуми. Громада села та голова 
сільської ради, екологічні служби району, районна 
газета «Нове життя» підтримують діяльність сіль-
ського осередку Всеукраїнської дитячої спілки 
«Екологічна варта». Юні екологи пропагують еколо-
гію здоров’я, виступають за збереження біорізно-
маніття Роздольненського державного заказника. 
Ініціативною групою розробляється проект «Еко-
логічна стежка», проводяться уроки-дослідження, 
екскурсії з вивчення екологічного стану місцевості.

Розроблений цикл позаурочних заходів є 
складовою системи виховання з можливістю кон-
струювання життєвого досвіду учня, коли дитина 
діє з позицій збереження й зміцнення власно-
го здоров’я й тих, хто її оточує. Головний підхід у 
проведенні позакласних заходів у школі відобра-
жає така позиція: «Бути здоровим! Пропагувати 
здоров’я як найвищу цінність власного життя». 
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В основу таких заходів покладено принципи 
здоров’ятворчої філософії, що передбачають са-
морозвиток особистості дитини, становлення її 
певних поглядів, формування світогляду, влас-
ної системи цінностей, серед яких важливе місце 
належить здоров’ю і здоровому способу життя. 
Результати творчої самореалізації учнів у різних 
конкурсах представлені в альманахах, збірниках, 
фотозвітах. Широко застосовуються інформаційні 
технології для організації випуску газет, журналів, 
проведення акцій, тижнів, свят здоров’я.

У школі реалізуються принципи культуровідпо-
відності, який спирається на педагогізовані народ-
ні традиції, та природовідповідності як складової 
особистісно орієнтованого та розвивального на-
вчання. Впровадження ідей В.О.  Сухомлинського 
щодо питань «інтелектуального фону школи», 
«створення радості пізнання», організації уроків у 
зелених класах, уроків мислення та творчості сти-
мулює інтелектуальні почуття і пізнавальні інте-
реси учнів, сприяє формуванню у них соціально 
активної позиції. У процесі такої життєдіяльності 
учні набувають уміння вести дискусії, обстоювати 
свою думку під час дебатів, збирати й аналізувати 
дані для проектів.

«Вірте в талант і творчі сили кожного вихо-
ванця!» – ці слова Василя Олександровича Сухо-
млинського можна було б поставити епіграфом до 
всієї його творчої спадщини. «Сила й можливості 
виховання невичерпні, – писав педагог, – у наших 
школах не повинно бути нещасливих дітей, душу 
яких гнітить думка про те, що вони ні на що не здат-
ні…» [5]. Це твердження стало провідним гаслом 
для впровадження в практику Роздольненської 
школи ідей здоров’ятворчої філософії. 

Узагальнюючи сказане вище, можна зазначити, 
що навчальний процес буде корисний для дити-
ни лише за умов його відповідної організації. Стан 
здоров’я має стати обов’язковим критерієм якості 
освіти, що актуалізуватиме значущість впрова-
дження ідей здоров’язбереження в навчально-ви-
ховний процес освітніх закладів.
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Інна САВОСТІНА 
Впровадження ідей здоров’ятворчої філософії 

В.О.  Сухомлинського в навчально-виховний про-
цес сучасної сільської школи

У статті розглядаються засоби впровадження 
ідей здоров’ятворчої філософії в практику роботи 
сільської школи. Окреслено орієнтири розвитку су-
часної освіти, спрямованої на формування здорової 
особистості методами гуманістичної педагогіки. 
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здоров’ятворча філософія, здоров’язбережувальні 
технології.

Инна САВОСТИНА
Внедрение идей здоровьетворческой фило-

софии В.А. Сухомлинского в учебно-воспитатель-
ный процесс современной сельской школы

В статье рассматриваются средства внедрения 
идей здоровьетворческой философии в практику ра-
боты сельской школы. Определены ориентиры раз-
вития современного образования, направленного на 
формирование здоровой личности методами гума-
нистической педагогики. 
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Inna SAVOSTINA
Introduction of ideas of philosophy of health of 

V.O.  Sukhomlynskyi in the educational process of 
modern rural school

In the article the means of introduction of ideas of 
philosophy of health in practice of work of rural school are 
considered. Reference points of development of the modern 
education directed on formation of the healthy personality 
by methods of humanistic pedagogics are defi ned. 
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